

## 公民视点

## 默默守护



每一个人对爱都有不同的理解，家住杭州塘南社区的徐师傅用漫长的30余年给出了自己的答案。在过去的1万多个日夜夜里，他寸步不离地守护在久病的妻子身边。

徐师傅的家小小的，进门就闻到一股饭香，一切都整洁有序。卧室里放着两张单人床，徐师傅的老伴诸葛阿姨正半躺在床上休息。“她的状况很不好，说自己现在不好看，连门都不愿意出了。”徐师傅拉着老伴的手，摸摸老伴的头。

徐师傅今年83岁，老伴也81岁了，都是退休老师。看着眼前的诸葛阿姨，你才知道30多年疾病缠身，对一个人的身心有多摧残。

“她49岁时得了尿毒症，那时我开始慢慢学习照顾她。后来做了18年的血透，中间经历了2次换肾，多次中风，甚至开颅手术，连医生都觉得不可思议。”经历了这么多磨难，徐师傅的话气却很平淡。他边说边给老伴按摩，摩挲着手臂、双脚。“她很坚强，意志也很坚定，这么多年，这么多难关我们都挺下来了。我们得活着，好好活下去。”

徐师傅说，因为几次中风加上开颅手术，老伴虽然能听得见听得懂，但已经不太会说话和表达了。不舒服的时候就会“唉”一声。“我就这样轻轻帮她摇着，她就能舒服一些，每次要按摩20分钟。”

在不需要做血透的日子，下午4点半，徐师傅安顿好老伴后，去小区附近运河边锻炼半个小时。“我要好好的，要更健康，这样才能照顾好她。”

在徐师傅的手机里，一直存着一张老伴年轻时的照片，照片里的她美丽温婉，笑靥如花。每一次，老伴因为无法忍受自己病痛模样的时候，徐师傅就会拿出这张照片给老伴看，“你看，你多漂亮。”

## “实在做人”



四川成都的易先生下出租车后，发现忘拿包了。包里装着40枚钻戒，价值10万元。

“我赶紧到处找，没找到，然后向周围交通执法大队的人员求助。”易先生回忆，执法大队人员多方询问排查后，查出他乘坐的是成都高新区出租车公司的出租车，便立即联系上了当班司机吴怀安。

乘客下车后，的哥吴怀安(上图右一)在转角等红绿灯时，就发现了遗落在副驾驶上的小包。“是一个很不起眼的黑色小包，我当时猜是客人的东西，因为赶到公司肯定是要下班了，就想明天再上交公司。”他回忆，当时他随手捏了一下，没有打开包，就放一边了。

随后，吴师傅又接到一单大生意，“一个女乘客想从郫都区坐车到龙泉驿区。”他就开车往龙泉方向驶去。“快上绕城高速时，接到公司电话，问我是不是捡到一个包，说顾客很着急。”吴师傅说，自己确实捡到了。他随即向车上女乘客解释情况，并帮女乘客另外叫了一辆出租车，自己开车赶往犀浦派出所，将包送还到失主易先生手中。

40枚钻戒从弄丢到找回，只用了两小时。“完全没想到这么快就可以找到，师傅还专门送过来。”易先生很感动，拿出1000元现金和价值4000元以上的纯金吊坠作为感谢，“在我看来，的哥师傅的宝贵品质，远远超过这些物品的价值！”再三婉拒后，在易先生强烈要求下，吴师傅收下了。

“本来就是客人的东西，捡到人家的东西肯定要还回去才安心。”吴师傅说，当天回家，他还把此事告知了老婆，“老婆跟我说了6个字：‘对的，实在做人。’”

(周有强)

## 吉林公安严查环境污染违法犯罪

本报讯(记者柳娟娟)日前，记者从吉林省公安厅获悉，年初以来，该省在开展打击治理专项斗争中，坚决打击环境污染违法犯罪，接连取得突出战果。全省各级公安机关共破获刑事案件39起，抓获犯罪嫌疑人39人，查处各类环境污染行政案件25起，行政拘留12人。

今年1月，吉林省公安厅高新分局民警在工作中获得线索，有人私自处理化工废料，对环境造成严重影响。经查明，犯罪嫌疑人林某租用一处彩钢房，用焚烧方式处理化工废料，涉嫌污染环境犯罪。据犯罪嫌疑人林某交代，其于去年12月底至今年1月间，先后在吉林省某化工厂获取化工废料50吨，在未取得相关资质和未建设相应配套环保设施的情况下，采用露天焚烧的方式提纯氧化钴，获利8万余元。

与此同时，全省各地公安机关还采取充分调动经文保、治安、刑侦、林业等警种部门参战的多警联动，强化配合工作方式，先后破获非法占用农用地、盗伐林木案件18起。3月29日，洮南市公安局接畜牧业管理局移交案件，称洮南市黑水镇林牧场居民陈某在林牧场草原内开垦草原并耕种农作物。经立案侦查查明，该案事实清楚、证据确凿，涉案草原面积为167.37亩。

## 公民道德

2018年6月1日 星期五  
http://www.worker.cn

7

有人发现生活乐趣，有人传递正能量，有人遇见黄昏恋……

# 直播间里的银发主播

本报记者 曹 玮

80岁的老人在直播间里跳起了舞，70多岁的退休工人在直播间一展歌喉，60多岁的上海阿姨在直播间学习着钢琴……

在人们的印象里，直播是年轻人的专属，然而，随着直播的迅猛发展，越来越多的老年人也被吸引到了直播间里。

据腾讯应用宝日前发布的《老年用户移动互联网报告》显示，国内老年网民数量已达8028万，占老年人口比例20%。自2012年来，老年人触网速度是整体移动互联网普及的速度的1.6倍。在老年人下载的APP中，下载次数超过平均比例的前100款中，有5款是直播社交类APP。

一家知名移动社交直播平台的工作人员告诉记者，《工人日报》记者，60岁以上的主播已占到该平台主播人数的0.5%。而据一位业内人士透露，在一些比较火爆的直播平台上，老年主播已占到总主播人数的6%~8%。

那么，这些银发主播在直播间做什么？他们为何而来，又从中获得了什么？

## 直播后多了许多乐趣

72岁的郑春玲在直播间里练习书法。

11年前从延边州教育学院退休后，他与老伴一同迁居北京带孙女。那时候，他每天生活的重心都围绕着孙女转，直到2017年5月的一天，他在翻阅手机时无意间发现了直播平台。

从此，他的生活中多了许多乐趣和快乐。“有人在上面唱歌、跳舞，还可以和别人聊天，有意思极了。最主要的是，直播倒逼我学会了很多新技能。”郑春玲说。

第一次直播的时候，郑春玲还没有弄明白直播软件如何操作，以为镜头前的观众听不见他的声音，于是把想说的话都写在纸条上，一张张地直播给观众看。30分钟的直播初体验，全程以无声的状态进行，届指可数的粉丝进入他的直播间，最后还将其误认为是哑巴。

首次直播的失败，并没有使不服输的郑春玲退缩。他开始认真研究起了直播平台。擅长书法的他因为照看孙女，已经好久没碰毛笔了，借着直播的机缘，他决定重新拾起。

一年多的时间，郑春玲的直播间总是翰墨飘香，通过镜头与粉丝分享着练习心得，并向20多位粉丝赠送了自己的书法作品。“直播督促了我坚持练习书法，练书法的过程中又认识了很多朋友，渐渐发现了更多的乐趣，现在我已经有1262个粉丝了。”郑春玲的语气里充满了骄傲。

“欢迎新朋友入座，你已经有40多级啦。厉害厉害，我要关注你。”5月15日晚上的一次直播中，郑春玲对一名粉丝表示出了羡慕之情。

现在，他每天从清晨5点就开始直播，一直播就是8个小时。记者形容他已经有了“网瘾”的时候，郑春玲很郑重地说道：“直播时间越长，级别就可以越高，别人级别都很高的。别人还给我送礼物，我也要还回去。”

直播也为郑春玲打开了智能手机的新天地。为了玩好直播，他不仅学会了打字，还对微信建群、发红包玩得不亦乐乎。现在，除了写书法，他还在直播间里讲解古诗词和非物质文化遗产，“有时候，为了讲解一首诗词，会提前一个小时备课”。

## 让歌舞赶走癌症

早上7点，身着粉色短袖的唐仕刚准时出现在直播间，伴随着《小苹果》的音乐快乐起舞。

很少有人会想到，眼前这个步伐有力、脸色红润的70多岁老人，已经患癌症1年9个月了。

在被查出直肠癌后，唐仕刚积极接受治疗，听取医生的建议，每日锻炼保持身心愉悦，并思索如何把自己的积极心态传递给他人。“这时，我想起了之前接触过的直播软件，直播可以让更多人看到我的抗癌故事。”

从2017年8月进入直播间，到接受记者采访的这一天，唐仕刚已经在直播间活跃了255天。记者刚在直播间关注老人，老人就通过私信向记者发送了每天的直播安排：“7:00，跳《小苹果》舞；10:00，唱歌；15:30，跳舞。20:30不定期分享抗癌心得。”

“让歌舞赶走癌症”是唐仕刚在直播间的个人签名。他说，歌舞会让人快乐，一年多的时间，由于保持了愉悦的身心，他的癌细胞没有扩散。

直播还改变了他的生活。“原来总是熬夜，现在每天给自己规定了直播的时间，有粉丝在监督着自己。这就像年轻人按时按点上班一样，生活作息更有规律了。”

他的歌舞鼓舞了不少人。一位与他“失联”了50年的高中同学，在直播间和他意外相逢，老同学身患脑梗，两人互相学习养生知识，每天一同锻炼；一名癌友看完唐仕刚的直播后在微信中对唐仕刚说：“一直在学习您的抗癌养生理念，我们都继续加油。谢谢您！”

记者发现，像唐仕刚这样的老年主播还有很多。“开心奶奶”曹雪梅每天带着她患有阿尔茨海默病的80岁老伴直播，助其恢复记忆，传递爱的能量；河北沧州的“70岁老翁”通过直播告诉人们“人老心不老”……

## 退休在家，喜欢交友

据统计，中国现有随迁老人近1800万，其中专程来照顾晚辈的比例高达43%。媒体将这部分人称为“老漂族”，缺少朋友、想家、孤独是他们的共同点。

郑春玲就是一位典型的“老漂族”。从东北搬到北京，老朋友不在身边，居住的地方又不能随意进出，他的孤独感十分强烈。



唐仕刚的“抗癌直播”鼓舞了不少人。图片来自网络

直播缓解了郑春玲的孤独，让他认识了许多新朋友。他建立了一个以“老有乐”为主题的微信群，直播间的粉丝可以继续交流。“欢迎，这是我的新朋友。”每当有新人进来，郑春玲都会第一时间向大家介绍并发红包表示欢迎。这个群非常热闹，从早上5点到深夜总是话题不断。

“退休在家，喜欢交友。”打开各大直播平台搜索老年主播，记者发现，“退休”与“交友”成为许多老年主播个人资料的关键词。

直播间也为独身老人的相遇提供了平台。2017年8月，直播间的一场黄昏恋告白感动了许多网友。一名60岁的女主播在直播间教广场舞时，被一位64岁的大爷告白。原来大爷关注主播已久，教舞间隙，两人时常会聊聊天，日久生情。直播间瞬间变成了相亲会，围观的网友感慨大爷的勇敢，纷纷留言“我看你们”“大爷太可爱了”“静静地看着你也是一种幸福”……

老年网民已经成为直播市场不可忽视的庞大群体。与此同时，有专家提醒，在老年人玩转直播间的同时，相关机构和平台也要针对老年人知识结构更新慢、对科技了解不足等特征，提供一些适当的保护，既不能让老年人网络成瘾，也不能让他们遭受财产损失。

## 第三届“威海和谐使者”评审启动

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)近日，山东威海市召开第三届“威海和谐使者”评审会。评审组由山东省7位社会工作和养老领域的权威专家组成。

据了解，开展“威海和谐使者”评选活动，目的在于挖掘一批职业素质优良、工作卓有成效、具有典型带动作用的专业社会工作和养老服务人才，为社会工作和养老服务领域人才队伍建设营造良好环境，激发工作热情和创造潜能。第三届“威海和谐使者”评审会将按照各部门、各区市推荐陈述、专家评审、出具评审意见的程序进行，评审结果将按规定予以公布。

## 文艺演出走进施工一线

本报讯 日前，在激昂的旋律中，中铁上海工程局文艺小分队在朝凌客专TJ-2标项目部的慰问演出拉开了帷幕。此次演出以“建功新时代 共筑企业梦”为主题，通过创业起步、提速发展、跨越赶超和文化引领4个篇章，讴歌了中铁上海工程局在近几年发展中涌现出的好人好事，先进集体和企业精神。该演出通过走进施工一线，将文化精神食粮送到基层职工和农民工身边，丰富了职工和农民工的业余文化生活。

据了解，朝凌客专项目是国家重点建设项目，建成后将连接京沈客专和秦沈高铁这两条东北地区的运输通道。(孟喜乐 常旭生 刘哲)



## 长大后我要跳芭蕾

5月29日，笑笑和假肢康复训练指导师袁紫薇在训练间隙做游戏。

3岁的笑笑在一场比赛中失去了右腿。在河南省康复辅具技术中心经过40多天的训练，她已经可以戴着假肢独立行走，爬楼梯、走石子路等康复训练也都难不住她。“长大后我想跳芭蕾舞。”笑笑说出了她的心愿。

“按照现在的假肢制作技术，只要笑笑想跳舞，假肢也能为她插上梦想的翅膀。”假肢制作师李锐告诉记者。

新华社记者 李安 摄

## 山东破获电信网络诈骗案 2400余起

冻结资金近4亿元，返还受害人涉案资金2300万余元

本报讯(记者丛民)日前，山东省公安厅联合人民银行济南分行、山东银监局举行电信网络诈骗案件冻结资金返还仪式，当场返还受害人涉案资金2300万余元。据初步统计，今年以来，山东全省共破获电信网络诈骗案件2401起，抓获犯罪嫌疑人190名。据初步统计，今年以来，山东全省共破获电信网络诈骗案件2401起，抓获犯罪嫌疑人1633名，冻结资金近4亿元。

据介绍，山东在全国率先完成省市两级反诈骗中心建设任务，省、市两级实战化反诈骗中心全部投入运行。在提升打击能力方面，山东公安积极应对电信网络诈骗犯罪出现的新形势、新变化，实现精准打击。例如，指导青岛市公安局在青岛、南京、海口3地同

时收网，成功打掉一台湾籍电信诈骗团伙，抓获台湾人吴某某等20名犯罪嫌疑人。指导德州市公安机关在广州实施集中抓捕行动，破获投资红酒网络诈骗案，端掉两个窝点，抓获犯罪嫌疑人47名。指导烟台市公安局破获“海联国际”特大网络投资诈骗案，抓获犯罪嫌疑人190名。据初步统计，今年以来，山东全省共破获电信网络诈骗案件2401起，抓获犯罪嫌疑人1633名，同比分别上升48.5%和94.8%。

同时，针对电信网络诈骗犯罪呈现智能化、职业化的特点，公安机关统筹信息资金两个渠道，在封停拦截、追赃挽损等方面取得显著成效。今年以来，全

省公安机关共拦截诈骗电话122.5万条，关停涉案电话1400余个，封堵非法网站112个，拦截诈骗短信222万余条，成功阻止受骗群众1.5万余人次。

通过“公安部电信诈骗案件侦办平台”与全国3800多家银行及118家第三方支付机构实现联网，接入银联司法服务协助系统，与驻鲁银行全部建立7(天)×24(小时)应急响应制度，开辟资金查控绿色通道，追赃挽损效率明显提升。今年以来，止付账户6500余个，止付金额1.53亿元；冻结涉案账号9900余个，冻结金额3.95亿元；查询资金流向6.5万余笔。

## 视频接访拓宽政府与群众沟通渠道

图为河北省香河县群众工作中心工作人员调试视频接访系统。通过该系统，香河将全县300余个村街和群众工作中心联系起来，使群众可以便捷地进行政务服务和法律咨询，拓宽了政府部门同群众沟通的渠道。

张泊 刘峻鸣 摄

对工作，她一丝不苟；对公益，她点滴倾注；对家庭，她温柔守护——

## 一名地税干部的最美“税”颜

刘乃昌 王强生 张茗翔

上扬的嘴角，弯弯的眼睛，她有令人难忘的笑颜，熟练的业务，温柔的语言，她有令人安心的身影。穿上税务服，她是深受纳税人信任、广得同事赞许的好税官；换下税务服，她是被老人挂在嘴边的好姑娘，被孩子紧紧围绕的好妈妈。

她就是获得第十一届“全国五好家庭”，并入选2017年度“中国好人榜”的北京市东城区地方税务局干部许艺。

2008年，许艺来到北京市东城区地税局交道口税务所担任税收管理员，负责接待新户和注销清算的业务。此时正值奥运会召开，各项涉税证明的开具和北京互联网地税局上线都到了关键时期，系统的转换给初来乍到的许艺带来了极大的工作压力，纳税人审批事项堆起了高

的一摞。她加班加点，认真对待每一个审批事项，有时一个上午水都喝不了一口。

2014年，工作出色的许艺被调入税政管理二科工作。税政管理二科是东城区地税局涉及税种最多的科室，许艺负责管理房产税和土地使用税两个税种，并承担了地方税种收入分析和税源监控平台的工作。房产税和土地使用税的相关政策很多，涉及金额巨大，关系企业及个人的切身利益，需要十二分的细致专心。

通过地方税种收入分析和税源监控平台，许艺在专项评估和房源信息核实中交叉比对，做出风险预警，为国家查补税款4000余万元。由于冷静耐心、业务水平高，她还承担了税政管理二科对外咨询热线的接线员工作，为纳税人解答疑难问题。

在做好本职工作的同时，许艺还用自己的温柔和爱承担了另一份社会责任。

2015年，许艺在带女儿逛商场时，偶然见到大

屏幕上滚动播放着的捐资助学的公益广告。山区贫困儿童纯净的眼神，深深触动了许艺。许艺与女儿的班主任老师沟通，与其他家长商量，决定为山区的贫困儿童做一些力所能及的事情。